
Organizații europene și ale ONU
pentru libertatea de exprimare i-au
adresat marți un apel comun Turciei
de a-i elibera pe jurnaliștii aflați în
închisoare, după ce un tribunal turc a
prelungit perioada de detenție a cinci
angajați ai cotidianului „Cumhuriyet“,
care are o atitudine critică față de
guvernul de la Ankara, relatează
agenția DPA. ‘’Decizia de a-i menține

în închisoare este nu numai nedemnă
de o democrație, ci ignoră toate
angajamentele internaționale conexe
pe care țara le-a semnat pentru a-i
apăra’’, au declarat raportorul ONU
pentru libertatea de expresie, David
Kaye, și reprezentantul OSCE pentru
libertatea presei, Harlem Desir.
Tribunalul din Silivri (vest de Istanbul)
a urmat recomandarea acuzării de a
prelungi detenția în cazul celor cinci
reporteri și manageri ai „Cumhuriyet“,
inclusiv editorul Akin Atalay și
redactorul-șef Murat Sabuncu. În total,
18 angajați ai „Cumhuriyet“ au fost
inculpați. Cei cinci cărora li s-a
prelungit detenția sunt suspectați că
susțin diferite organizații teroriste și
riscă pedepse cu închisoarea între
șapte ani și jumătate și 43 de ani.
Procesul lor urmează să fie reluat pe
25 septembrie. ‘’Trebuie să fie
eliberați imediat, împreună cu toți
jurnaliștii aflați în închisoare în
Turcia’’, au subliniat Kaye și Desir.

Ruşii şi turcii au bătut palma pe o
afacere cu rachete şi sisteme radar 

Turcia a semnat cu Rusia
un contract major privind
achiziționarea de sisteme

de apărare antiaeriană de înaltă
tehnologie S-400, cel mai important
contract încheiat de Moscova cu
Ankara până în prezent, a anunțat
marți președintele turc, Recep
Tayyip Erdogan, citat de media
locale, potrivit AFP. “S-400 a fost
semnat (acordul de achiziționare).
Din câte știu, un avans a fost plătit.
Procesul va continua prin transferul
unui credit rusesc către noi. Atât
Putin (președintele rus Vladimir
Putin - n.r.), cât și eu suntem
hotărâți în acest sens”, a declarat
președintele turc jurnaliștilor care îl
însoțeau în zborul de întoarcere
dintr-o vizită oficială în Kazahstan,
relatează agenția de presă EFE. 

Acest acord, a cărui valoare nu
a fost dezvăluită - presa turcă
evocând anterior un contract de 2,5
miliarde de dolari -, suscită
îngrijorarea aliaților Turciei din
cadrul NATO, alianță care trece
printr-o criză în relațiile cu Rusia
după anexarea peninsulei
ucrainene Crimeea de către Rusia,
acuzată și de faptul că acordă
sprijin rebelilor separatiști pro-ruși
din estul Ucrainei. Pentagonul a

tras un semnal de alarmă, afirmând
că “în general este mai bine pentru
aliați să cumpere echipamente care
să opereze ca un tot”. Dar
președintele Erdogan a declarat că
Turcia este liberă să achiziționeze
echipamente de apărare de care
are nevoie. “Noi luăm singuri
deciziile cu privire la independența
noastră. Suntem obligați să luăm
măsuri de securitate și de apărare
pentru a ne proteja țara”, a spus el.

Moscova a confirmat și ea
încheierea acordului: “Contractul a
fost semnat și ne pregătim să îl
punem în aplicare”, a declarat
agenției de presă TASS Vladimir
Kojin, consilier pentru cooperarea
militară și tehnică al Kremlinului.
Kojin a explicat că “S-400
reprezintă un sistem foarte
complicat, constând dintr-un set de
materiale tehnice”, urmând ca o
mulțime de “subtilități” să fie
rezolvate. “Pot să spun doar că
toate deciziile luate cu privire la
acest contract sunt în concordanță
cu interesele noastre strategice”, a
afirmat el, adăugând că înțelege
foarte bine reacția unor parteneri
occidentali care încearcă să
exercite presiuni asupra Turciei.

Ankara a negociat mai mult de

un an achiziționarea de rachete S-
400 din Rusia pentru a spori
capacitățile sale de apărare
antiaeriană, dar NATO a criticat
proiectul, deoarece echipamentul
rusesc nu este compatibil cu
sistemele sale de apărare și cu
radarele Alianței. Erdogan a
subliniat că niciun stat nu are
dreptul să discute deciziile
suverane ale Turciei cu privire la
sistemele sale de arme și a
reamintit că țările membre ale
NATO refuză să vândă un sistem
care include transferul de
tehnologie, așa că a trebuit să
caute un alt partener, conform EFE.
În 2013, Ankara a ajuns la un acord
preliminar cu China pentru
cumpărarea unui sistem
antirachetă, dar contractul nu s-a
materializat, iar anul trecut, după
depășirea unei crize diplomatice cu
Moscova, a început să negocieze
achiziționarea de S-400. Un sistem
S-400 este compus din mai multe
stații radar, precum și din rachete
cu rază de acțiune diferită și
echipamente de întreținere. Acest
sistem doboară ținte aeriene la o
distanță de 250 km și rachete
balistice nestrategice pe o distanță
de 60 km.
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Îngrijorare europeană

„Premiul Nobel pentru Pace a murit”,
ucis de violenţele împotriva musulmanilor
rohingya din Myanmar, a declarat liderul
suprem iranian, ayatollahul Ali Khamenei,
acuzând-o în mod direct pe lidera birmană
Aung San Suu Kyi, care a primit acest
premiu în 1991, relatează AFP. „Un guvern
crud condus de o femeie crudă, care a
primit Premiul Nobel pentru Pace, ucide și
incendiază oameni fără protecție, le
incendiază casele și nu există nicio reacție
reală. Apar condamnări, comunicate de
presă, însă la ce servește, trebuie să fie
luate măsuri... Aceasta marchează moartea
Premiului Nobel pentru Pace”, a declarat
Khamenei, într-o înregistrare video
publicată pe site-ul său oficial. Liderul
suprem iranian a respins ideea că criza din
jurul musulmanilor rohingya reprezintă un
conflict religios între budiști, majoritari în
Myanmar, și musulmani, chiar dacă, în
opinia sa, sunt implicați „anumiți extremiști
religioși”. „Este o chestiune politică pentru
că există un guvern care acționează.
Guvernele musulmane trebuie să ia măsuri.
Nu spunem că trebuie trimise trupe acolo.
Dar trebuie să existe presiuni politice și
economice asupra guvernului din Myanmar
pentru a opri violențele”, a adăugat liderul
iranian, solicitând o reuniune a Organizației
Cooperării Islamice (OIC) pentru a lua
măsuri împotriva guvernului birman.
Consiliul de Securitate al ONU urmează să
se reunească miercuri pentru a discuta
despre criza etnicilor rohingya, comunitate
musulmană marginalizată în Myanmar (țară
90% budistă). Peste 370.000 de membri
rohingya s-au refugiat în Bangladesh de la
sfârșitul lunii august, pentru a fugi de noi
violențe.
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